

ВЕХИ ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВА (к 75-летию профессора Н.Г. Деева)



Николай Георгиевич Деев родился 15 декабря 1931 г. в крестьянской семье Деевых в деревне Окры Терновского района Воронежской области. Тяжелый крестьянский труд с малых лет был знаком для него и никогда не был в тягость. В 1939 г. он пошел учиться в Окровскую начальную школу, затем, уже в период Великой Отечественной войны, когда языки ее пламени обжигали воронежскую землю, по окончании четырех классов перешел в Русановскую семилетнюю школу, которую окончил уже после войны. В военные годы он в полной мере испытал и осознал тяжесть крестьянского труда, выполняя наравне со взрослыми все виды сельскохозяйственных работ, в том числе освоил управление трактором, на котором трудился в колхозе «Трудовая сила» Терновского района.

По окончании семилетней школы Николай Георгиевич в течение года работает в том же колхозе.

В 1947-1950 гг. он – учащийся Алешковского зооветтехникума, что находился на станции Народная Алешковского района. Учеба шла своим чередом. Голодные послевоенные годы не сломили его тягу к знаниям, и он с усердием изучает науки и параллельно занимается спортом. Преподаватель техникума Алексей Ильич Михайловский, светлая душа, грамотный, требовательный, он в процессе учебы старался подтолкнуть студентов к изучению развития какого-то процесса, механизма действия лекарственных веществ на организм. Это тесно и сблизило Николая Деева с наукой.

По окончании техникума, с дипломом ветеринарного специалиста, по путевке Министерства сельского хозяйства СССР

Н.Г. Деев направляется на работу в далекую сибирскую деревню Чистюнька, что расположена в Алтайском крае, и занимает должность ветеринарного техника Поморского зооветпункта.

Добросовестность и настойчивость в работе уже через год после приезда на Алтай замечены руководством, и Деева назначают заведующим Володарским зооветучастком Топчихинского района.

С 1952 по 1957 гг. Николай Георгиевич – студент зоотехнического факультета Алтайского сельскохозяйственного института. Снова учеба, снова студенческая жизнь, но теперь она уже не такая, как в техникуме. Теперь он – человек, умудренный кое-каким житейским опытом и знаниями в области животноводства, с легкостью осваивает те науки, которые вызывают трудности у его товарищей, поступивших в вуз после школьной скамьи.

Годы студенческой жизни так же не были легкими. Голодное время послевоенной разрухи и оторванность от родителей на многие тысячи километров не позволяли надеяться на их помощь. Нужно было все успевать самому: и учиться, и работать, да и, наконец, жить. И здесь в его жизни встретился второй знаковый человек, который укрепил любовь к науке. Этот человек – Полетаев Петр Васильевич, большой знаток своего дела, физиолог, работавший одно время деканом зоотехнического факультета Алтайского сельскохозяйственного института. Он помог утвердиться в русле большой и важной науки – физиологии.

2-й курс. Но разве можно жить только одной учебой, разве можно оставить в стороне дела коллектива, в котором ты живешь? Ведь волнует все, что волнует твоих товарищей. В эти годы он защищал спортивную честь АСХИ и Алтайского края на соревнованиях по легкой атлетике, бег на 5000 м, и по боксу в полулегком весе, достигнув в них со-

ответственно I разряда и звания кандидата в мастера спорта. До окончания института у Николая Георгиевича в трудах АСХИ было опубликовано 3 работы: одна по кормлению, 2 другие – по теме, ставшей потом дипломной работой: «Взаимосвязь молочной железы с другими органами организма».

Сколько труда было положено в опыты! Но человека, посвятившего себя науке, может удовлетворить только такая наполненность жизни.

Окончив с отличием Алтайский сельскохозяйственный институт и получив диплом Н № 094411, Николай Георгиевич по распределению направляется на должность зоотехника совхоза «Славгородский» Славгородского района Алтайского края. Однако его, лучшего студента зоотехнического факультета выпуска 1957 года, помнят учителя и не упускают из виду. Не успев еще полностью освоиться в совхозе «Славгородский», он получает письмо от своего учителя Петра Васильевича Полетаева. В нем был вызов: «Приезжайте, есть вакансии на место ассистента кафедры физиологии». Желание заниматься наукой было велико всегда, тем более в родном вузе, и этот факт предопределил его дальнейший жизненный путь. Институту, находящемуся на стадии становления, просто необходимы молодые, перспективные кадры.

С этого момента, а вернее с 17 октября 1957 г., Николай Георгиевич посвятил свою жизнь обучению и воспитанию молодого поколения, сначала специалистов сельскохозяйственного производства, а затем еще в добавок и ученых-педагогов.

Одновременно с работой ассистентом кафедры анатомии и физиологии животных Алтайского сельскохозяйственного института он ведет глубокие научные исследования. Его интересуют вопросы лактации сельскохозяйственных животных. Этой проблемой он начал заниматься еще в студенческие годы. В 1954 г., будучи студентом третьего курса, он выступает на научной конференции ученых АСХИ с докладом «Воздействие на развитие внутренних органов через рецепторы молочной железы».

За годы работы в должности ассистента (1957-1962) Николай Георгиевич не только в деталях освоил курс по фи-

зиологии животных, но и подготовил материалы своей диссертационной работы. В 1958 г. у них с Евдокией Степановной рождается вторая дочь – Галина.

Жалко было оставлять семью, но для завершения диссертационной работы необходимо было выехать в годичную командировку в г. Омск, Омский ветеринарный институт. Приказом по Министерству сельского хозяйства РСФСР № 472-к от 6 июня 1962 г. руководителем его работы назначается Заслуженный деятель науки РСФСР, профессор Д.Я. Креницын.

Дмитрий Яковлевич Креницын был третьим человеком, кто в значительной мере повлиял на научное мировоззрение Николая Георгиевича.

В характеристике, выданной ему для поступления в аспирантуру ректором АСХИ Е.Н. Давыдовым, указано «...за пять лет работы на кафедре анатомии и физиологии животных Деев Н.Г. приобрел значительный опыт работы. Он не только успешно проводит занятия со студенческими группами, но и привлекается к чтению отдельных глав курса физиологии на зоофаке и агрофаке... Большой экспериментальный материал, накопленный Н.Г. Деевым, позволяет считать его вполне готовым для поступления в годичную аспирантуру... Аморальных поступков не имеет, дисциплинирован, исполнительен».

После возвращения из годичной командировки в июле 1963 г. он избирается старшим преподавателем кафедры физиологии животных Алтайского сельскохозяйственного института.

С 1962 по 1974 гг. он работает в должности заместителя декана сначала зооветеринарного, а затем зооинженерного факультетов.

В сентябре 1965 г. Николай Георгиевич назначается исполняющим обязанности заведующего кафедрой физиологии животных.

Административная работа отнимает почти все время, но и в эти годы публикуется ряд его работ. В них изложены результаты по изучению работы органов секреции при воздействии на рецепторы молочной железы у различных животных: коров, свиней, кроликов и т.д. Его интересуют как особенности, так и общие закономерности этих процессов. Полтора десятка научных работ,

написанных по данному вопросу в эти годы, говорят о ведении активного творческого поиска.

В июне 1966 г. он защищает кандидатскую диссертацию на тему «Воздействие на развитие организма и его функции через рецепторы молочной железы» и 5 октября 1966 г., решением Высшей аттестационной комиссии, ему выдается диплом кандидата биологических наук за номером МБЛ № 005310. Через два года, в июле 1968 г., ему присваивается ученое звание доцента по кафедре физиологии животных.

Систематические публикации результатов научных исследований в области лактации сельскохозяйственных животных выводят Николая Георгиевича Деева в когорту известных специалистов в крае в области животноводства. Ему поручается написать статью «Развитие животноводства на Алтае за 50 лет Советской власти» в книге «Преображенный Алтай». Книга выходит в Алтайском книжном издательстве в 1967 г. к пятидесятилетию юбилею Великой Октябрьской социалистической революции.

В это время он – участник различных союзных, всероссийских и региональных конференций, краевых семинаров. Его знают многие специалисты, он уже большой ученый и прекрасный педагог, у него сотни благодарных учеников, ценящих его педагогический талант.

В 1971-1973 гг. Николай Георгиевич – старший научный сотрудник кафедры физиологии животных. Эти годы он посвятил углублению своих научных знаний в области физиологии лактирующих животных и готовил работу «Сравнительная и возрастная характеристика вегетативных функций у лактирующих животных».

С сентября 1973 г. он вновь избирается доцентом кафедры физиологии животных и работает в этой должности до февраля 1976 г.

В эти годы Николай Георгиевич принимал активное участие в общественной жизни института. Он неоднократно избирался председателем профбюро факультета, членом и заместителем председателя месткома института, был председателем краевого методического совета по опытнической работе школьников, председателем краевого научно-методического совета общества «Знание» по сельскому хозяйству, руководил

студенческим научным обществом института.

Его общественная и научная деятельность была достойно оценена. Он был награжден грамотой крайкома КПСС и крайисполкома, медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», нагрудным знаком «Отличник социалистического соревнования 1974 г.». Приказом по Главному управлению высшего и среднего сельскохозяйственного образования Министерства сельского хозяйства СССР № 223 от 31 июля 1975 г. ему за многолетнюю большую работу по научному руководству студенческим научным обществом объявляется благодарность.

13 февраля 1976 г. приказом № 129-к по Министерству сельского хозяйства СССР Деев Николай Георгиевич назначается проректором по научной работе Алтайского сельскохозяйственного института.

В этой должности он проработал почти 22 года. За эти годы сменилось пять ректоров, и ни у кого из них никогда не было претензий к его работе. Через два года после начала его работы в должности проректора ему почти полгода пришлось исполнять обязанности ректора института по Приказу Главного управления высшего и среднего специального образования МСХ СССР № 64-к от 27 марта 1978 г.

Надо сказать, что у Алтайского сельскохозяйственного института в те далекие годы было много хороших традиций. Многие из них перешли «по наследству» от ленинградских ученых и педагогов, которые прибыли на Алтай в начале войны вместе с эвакуированными сюда сельхозвузами, и во многих из них участвовал Н.Г. Деев.

Наиболее существенными традициями были научные конференции, спортивные соревнования, вечера поэзии, конкурсы... Все эти занятия не просто имели место, а практически в каждом из них студенты АСХИ лидировали. Например, художественная самодеятельность АСХИ была известна не только в крае, но и за его пределами. Регулярно проводились встречи с ветеранами, совместные празднования юбилеев, памятных дат, праздников, проводились походы, экскурсии, «капустники».

Работая в должности проректора по научной работе, Николай Георгиевич положил много сил и времени на то, чтобы Алтайский сельскохозяйственный институт увеличил свой научный потенциал и стал Алтайским государственным аграрным университетом. Чтобы представить себе объем достигнутого им на поприще организации науки, необходимо посмотреть через призму должностных обязанностей проректора по научной работе и объема выполненных им работ.

Должность проректора по научной работе принесла ему массу новых забот. В первую очередь нужно было пересмотреть тематику научных исследований, проводимых в институте, и скорректировать ее в свете требований текущего момента, а это комплексирование и интегрирование исследований наших ученых в союзные, республиканские и отраслевые программы и ориентация их на запросы сельских товаропроизводителей Алтая.

Другой очень важный момент – подготовка научно-педагогических кадров. Количество аспирантов в вузе на его приход – чуть более десятка, а существовала необходимость увеличить их в несколько раз, так как остепененность кафедр института не соответствовала даже средним показателям по Главному управлению сельскохозяйственных вузов МСХ СССР.

Работа предстояла тяжелая, кропотливая и требовала много времени. На сиюминутный результат нечего было рассчитывать. Ценой невероятных усилий, лишь спустя пятнадцать лет с начала работы его в должности проректора, в 1991 г. удалось открыть первый диссертационный совет по защите кандидатских диссертаций по специальности «Агрочвоведение и агрофизика. Агрохимия» под председательством одного из ведущих ученых в стране в данной области знаний – профессора Л.М. Бурлаковой. В 1996 г. этот совет реформирован в докторский с добавлением специальности «Общее земледелие».

Николай Георгиевич – не тот человек, чтобы довольствоваться полумерами. После открытия первого совета он готовит второй совет, и в 1993 г. в Алтайском государственном аграрном университете открыт совет по защите кандидатских диссертаций по специальностям

«Растениеводство», «Плодоводство», а в 1997 г. – еще совет по защите кандидатских диссертаций по специальностям «Патология, онкология, морфология животных», «Ветеринарная микробиология, вирусология, эпизоотология, микология с микотоксикологией и иммунология».

Результаты не замедлили сказаться на квалификации профессорско-преподавательского состава. Если в момент прихода на должность проректора по научной работе Н.Г. Деева в институте было всего 3 доктора наук, то к 1997 г. их стало уже 29.

Еще одна большая задача, для решения которой требовалось много времени и сил, – это курирование внедрения научных достижений в учхозе «Пригородное» АСХИ-АГАУ.

Использование научных достижений и передового опыта в производстве учхоза носило комплексный характер: необходимо было включить в эту работу все факультеты. Для этого в содружестве с руководителями отраслей учхоза была разработана и осуществлена специальная программа мероприятий в соответствии с профессиональным интересом. В процессе внедрения научных разработок Николая Георгиевича можно было часто видеть непосредственно в поле или на ферме, в кругу рабочих и специалистов.

Принятые меры позволили вывести учхоз «Пригородное» в передовые хозяйства Алтая. В 70-80-е годы учхоз был награжден 30 Почетными грамотами и свидетельствами, в т.ч. Почетными грамотами ЦК КПСС, Совета Министров, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, Переходящим Красным Знаменем Совета Министров РСФСР и ВЦСПС, Алтайского крайкома КПСС, крайисполкома, крайсовпрофа и крайкома ВЛКСМ. В достижении успехов учебно-опытного хозяйства «Пригородное» немалая доля труда его куратора – проректора по научной работе института Николая Георгиевича Деева.

В задачи проректора входило также и курирование работы опытного поля, на котором была развернута опытническая работа специалистов агрономического факультета.

Результаты научной деятельности ученых университета должны были соответствовать передовым мировым дос-

тижениям. Необходимо было создание новых технологий и машин, новых сортов растений.

Николай Георгиевич уделил этой работе, а также работе по охране интеллектуальной собственности большую долю своего внимания. Он понимал, что главное богатство ученого – это плоды его интеллектуального труда. За бытность его проректором в университете создано более сотни изобретений защищенных авторскими свидетельствами и патентами. Большинство ученых, чей расцвет творческой деятельности пришелся на период его работы в должности проректора, не представляют себе, как можно выполнить научную работу не на мировом уровне, т.е. не на уровне изобретения.

Не забывал Николай Георгиевич в этот период и про свой конек – научно-исследовательскую работу студентов. Многие студенты в эти годы, занимаясь научными исследованиями, получили награды союзного и республиканского конкурсов.

Огромную роль он придавал деятельности в вузе студенческого конструкторского бюро.

По результатам исследований опубликовано более 155 научных и учебно-методических работ ученого Н.Г. Деева, в том числе книги, среди них «Преображенный Алтай» (два издания), «Вклад науки в развитие сельского хозяйства Алтайского края», «Аграрное образование и наука – целинному земледелию и животноводству», «Экотоксиканты в системе «почвы – растения – животные», «Интеллектуальная продукция и интеллектуальная собственность (создание, правовая охрана, реализация)», «Тест-контроль знаний по физиологии животных» (в 2-х частях), учебник «Пантовое оленеводство», издание «Очерки истории АСХИ-АГАУ» и др.

В 1991 г. решением Госкомвуза СССР Н.Г. Дееву присвоено ученое звание профессора кафедры физиологии животных.

В эти годы Николай Георгиевич – участник шести съездов физиологов СССР и России. Он разрабатывает и внедряет тест-контроль знаний студентов и методологию автоматизации биологических экспериментов, в частности, компьютерный анализ биопотенциалов сердца

животных с помощью электрокардиологического комплекса; получает 3 авторских свидетельства на изобретения и несколько удостоверений на рационализаторские предложения; ведет подготовку аспирантов по специальностям 03.00.13 – «Физиология» и 16.00.02 – «Патология, онкология и морфология животных». Под его руководством выполнено и защищено 7 кандидатских диссертаций. В течение многих лет он был членом научного совета Алтайского государственного медицинского института по присуждению ученой степени кандидата биологических и медицинских наук и членом диссертационного совета при институте ветеринарной медицины АГАУ по присуждению ученой степени кандидата ветеринарных наук.

За период работы в должности заведующего кафедрой физиологии сельскохозяйственных животных профессору Н.Г. Дееву удалось создать сплоченный коллектив сотрудников с высоким педагогическим и научным потенциалом. Неслучайно в настоящий момент на кафедре все педагоги имеют ученую степень, в том числе два доктора биологических наук. Коллектив кафедры постоянно был на лидирующих позициях и неоднократно награждался дипломами и грамотами по результатам социалистического соревнования среди кафедр факультета и института.

Ученые кафедры принимали участие и становились лауреатами выставок и конкурсов разного уровня.

Педагогический талант профессора Н.Г. Деева проявился в полной мере в процессе преподавания студентам любимой им дисциплины «Физиология животных». Подавляющее большинство студентов считали физиологию животных самой интересной дисциплиной. До сих пор, по отзывам студентов разных поколений, лекции профессора Н.Г. Деева по фундаментальной дисциплине – физиологии сельскохозяйственных животных – остаются лучшими лекциями на факультете. Основательность, скрупулезность в подготовке наряду с полным материальным оснащением и, главное, высоким лекторским искусством делали лекции и лабораторно-практические занятия незабываемыми. Глубина и наглядность изучаемых физиологических процессов были настоль-

ко впечатляющими, что многие студенты после занятий по физиологии животных бросали такую вредную привычку, как курение.

На кафедре профессором Н.Г. Деевым на высоком уровне была организована научно-исследовательская работа студентов, регулярно работал физиологический кружок. Хотя студенты изучали дисциплину на втором курсе и не имели еще навыков в научно-исследовательской работе, исследования под руководством опытных научных наставников проводились на высоком методическом уровне. Многие студенты продолжали заниматься в физиологическом кружке на старших курсах. По результатам исследований проводились студенческие научные конференции и семинары. Лучшие работы отбирались для участия в конференциях факультета и других вузов.

Выпускники зооинженерного факультета разных лет выпуска с благодарностью вспоминают курс физиологии сельскохозяйственных животных и его ведущего профессора Николая Георгиевича Деева, который не только дал им необходимый объем знаний, но и привил любовь к науке, стремление к совершенствованию, ответственность, трудолюбие.

Вся вышеперечисленная работа шла параллельно заведованию кафедрой физиологии сельскохозяйственных животных, преподаванию одноименной дисциплины и ведению подготовки собственных аспирантов, и все это выполнялось на высоком профессиональном уровне.

В течение всех лет работы в АГАУ Н.Г. Деев осуществлял большую общественную деятельность. Он был членом межвузовского научно-методического совета по научной работе студентов при Главном управлении вузов МСХ СССР, председателем краевого совета по НИРС, членом научно-технического совета краевого управления сельского хозяйства, председателем предметной комиссии по приему вступительных экзаменов у абитуриентов по биологии и др.

За большой вклад в подготовку высококвалифицированных кадров, в развитие агропромышленного комплекса и проведение научно-исследовательской работы Н.Г. Деев награжден орденом «Знак Почета» (1986 г.), медалями «За доблест-

ный труд» (1970 г.) и «Ветеран труда» (1986 г.). В 1993 г. ему присвоено почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации», а в 1997 г. – «Почетный работник высшего профессионального образования России». Он награжден нагрудными знаками: Министерством высшего образования СССР – «За отличные успехи в труде» (1983 г.), Президиумом Всесоюзного общества «Знание» – «За активную работу» (дважды: 1979, 1985 гг.), Госагропромом – «Победитель соцсоревнования» (трижды: 1974, 1977, 1979 гг.). Пять раз он награждался Почетной грамотой МСХ СССР и Главного управления вузов, дважды – Почетной грамотой Алтайского крайкома КПСС и крайисполкома, шесть раз – Почетной грамотой краевого управления сельского хозяйства, а также Почетными грамотами, благодарностями и премиями других административных и общественных организаций. В 1986 г. Н.Г. Деев был занесен на Доску почета института и Железнодорожного района г. Барнаула. Всего за 45 лет непрерывной работы в АСХИ-АГАУ Н.Г. Деев отмечен 47 различными наградами и поощрениями. Он избран действительным членом Международной академии наук экологии и безопасности человека и природы, а также Международной академии аграрного образования. Имя и результаты деятельности Н.Г. Деева отражены в краевом справочнике «Кто есть кто» и в «Энциклопедии образования в Западной Сибири».

15 декабря 2006 г. исполняется 75 лет со дня рождения профессора Алтайского государственного аграрного университета Деева Николая Георгиевича. Более 45 лет отдано родному АСХИ-АГАУ, беззаветному служению его коллективу, обучению и воспитанию аспирантов, студентов, число которых исчисляется десятками тысяч человек.

Профессор Николай Георгиевич Деев продолжает успешно руководить подготовкой аспирантов, занимается подготовкой материалов к изданию и публикации, поддерживает тесные творческие контакты с учеными университетов, академий, институтов, с руководителями и специалистами аграрного производства, ведет активную общественную работу в организациях края и в Алтайском государственном аграрном университете.